

\*\*\*\*\*

Előfizetési ár:  
Egy évre 12 kor  
Fél évre 6 kor  
Negyed évre 3 kor  
Egyes szám 24

# HONTI LAPOK

\*\*\*\*\*

Nyilttér sora 40 fill.  
Hivatalos  
és magánhirdetések  
arszabás szerint.  
Többszöri hirdetés-  
nél árengedmény

\*\*\*\*\*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
— I P O L Y S Á G O N . —

Felelős szerkesztő:  
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen  
szombaton reggel.

## A H. G. E. a cukorrépa termelésről.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesületnek vármegyénk gazdához intézett, Ivánka István főispán egyesületi elnök és Toldy Zsigmond titkár által kibocsátott felhívása.

Egyesületünk minden alkalommal felkeresi gazdatársainkat midőn azok anyagi érdekében közreműködése hasznosnak látszik.

Most azon alkalomból szólalunk fel, hogy a majdnem egyedüli árucikk, amelyből kivitelünk van a külföldre, és a melyért csengő aranypenzt kapunk vissza az országba, a cukor termelése ugy az ország, valamint a gazdaközönség érdekében ouzditsunk.

Az oroszai cukorgyár fizet minden termett métermázsa után 2 koronát, ezen felül a kormány rendeletéből 1 kor. 50 fillér jutalmat, ez már 3 kor. 50 fillér mázsánként. Ha a gazda holdanként legalább 40 métert szállít be, ugy az egész beszállított répamennyiségért még 25 fill. jutalmat kap métermázsanként a cukorgyártól. Azonkívül megkapja a termelő a beszállított répa súlyának felét, répaszelet alakjában, illetve ha szeleltre szüksége nincsen, e helyett métermázsanként 1 koronát, vagyis 1 métermázsa répa 4 kor. 25 fillérral értékesül. Annyit kap érte a termelő.

Ha a répát jól megmiveljük, mint a tapasztalati adatok mutatják, holdanként 150 métermázsa termést érhetünk el, vagyis holdankénti bevétel ily számítás mellett 637 kor. 50 fillér lesz. Mindenesetre oly tekintélyes összeg, hogy minden józan szorgalmas gazdának kell, hogy kedvet adjon egy pár hold cukorrépa termelésére, különösen akkor, ha ezzel nemcsak önmagának, de a hazának is hasznát hájt. Répavetőmagért az első vetéshez kilogrammonként 50 fillért számít fel a gyár. Ha az első vetés nem sikerül, a második vetéshez a magot ingyen köteles a gyár adni. Minden elvetett hold répa földre 60 kor. kamatmentes előleget nyújt.

Ezen kedvezmények mellett a termelés igen előnyösnek mutatkozik, mindenkinek fel kell használni az alkalmat és cukorrépát kell vetnie, hogy kihasználja földjeit, és azokból az elérhető legmagasabb jövedelmet biztosítsa. A bemunkálás körüli nehézség különösen a kisgazdánál nem lehet akadály a termelésnek, mert hisz azok, kik a répa körüli teendőket végezték, bár igaz, hogy most más és több munka is vár rájuk, itthon vannak és

elvégezhetik, mert a répa legfontosabb munkájánál az egyezésnél, más fontos gazdasági munka többnyire nincsen, így azt szorgalom és jóakarattal ellehet végezni. A többi kapálás pedig kézi vagy lókapával történhetik és így gyorsan és türethően jól végezhető. A répa beszállítása okozhat nehézségeket, mert a fogatok hiányzanak, de ez se tartson vissza senkit, mert talán nem lesz ez évben is oly kivételesen rossz, nedves ősz, mint a múlt évben volt és jó idő mellett kevesebb, de jól tartott fogat megfogja győzni ezt a munkát is.

Saját jól felfogott érdekében termeljen tehát mindenki cukorrépát. Ha valakinek a gyárakkal bármilyen vitás kérdése támad, egyesületünk szívesen vállalkozik a kellemetlenségek orvoslására.

### A gazdasági munkabizottság.

Az 550. 1916. M. E. rendelet értelmében vármegyénk területén is megalakult a törvényhatósági gazdasági bizottság, melynek fontos feladata odahatni, és ellenőrizni, hogy a munkaezők mindenkor azokon a helyeken foglalkoztassanak, ahol a munka elvégzése a közérdekből a legszükségesebb.

E bizottság szervezete a következő:

Elnöke az alispán, titkára Herczeg József dr. előadó.

A bizottság mellé a m. kir. honvédelmi miniszter beosztotta Víz Akos századost.

A bizottság tagjaiul az alispán a rendelet 6 pontjában gyökerező jogánál fogva kinevezte:

1. Az ipolysági járásból Fodor Vilmos dr. főszolgabíró Ipolyság, Toldy Zsigmond gazd. egyesületi titkár Ipolyság, Ivánka László földbirtokost Felsőszemeréd, Brundl Lajos uradalmi intézőt Ipolyvisk és Farkas Géza bérlőt Drégelypalánk.

2. Az ipolynyéki járásból: Pályi Pál főszolgabíró Ipolynyék, Bolgár János földbirtokost Nagyesalomja.

3. A vámosmikolai járásból: Battha László főszolgabíró Vámosmikola, Kovács S. Kálmán ref. lelkész Ipolypásztó és Schuzdek Ármin bérlőt Vámosmikola.

4. A szobi járásból: Keve Károly főszolgabíró Szob, Majláth László bérlőt Garamkövesd, Petrivich földbirtokost Márianosztra és Nagy István ref. lelkész Szokolya.

5. A bati járásból: Nándory Pál főszolgabíró Bát, Rázgha Ernő bérlőt Hontkiskér.

6. A korponai járásból: Halnay László

főszolgabíró Korpona és Margarin István rk. lelkész Hontnémeti.

7. Korpona város részéről: Schnábel Károly polgármestert.

A bizottság hatáskörébe fog tartozni:

a) A vármegye rendelkezésére álló hadifogoly kontingens elosztása, egyik munkahelyről a másikra való irányítása, a hadifoglyokkal való bánásmód ellenőrzése, a szükséges ruházat beszerzésének közvetítése stb.

b) a katonai munkás csapatok kivezénylésére vonatkozó kérvények elbírálása stb.

c) Katonai kincstári lovak kikölesőnzésére vonatkozó kérvények elbírálása stb.

d) a községi mezőgazdasági bizottságok működésének ellenőrzése.

e) Általában mindazon teendők fogantatása, melyek a mezőgazdasági termelés eredményét előmozdítására alkalmasak.

Az ügyek — tekintettel azok sürgős természetére — általában szűkebb tanácsban (ügyvezető, a beosztott tiszt és a gazd. e. titkára) fognak elintéztést nyerni, a bizottság közreműködését csak az alapvető és elvi jelentőségű kérdések eldöntésénél fogja az alispán igénybe venni.

### Facipős magyarok.

*Sok csodát tesz velünk ez a háború, kibékít a némettel összeharagít az angollal, franciával, sőt még a belgával is, pedig nem sok dolgunk volt vele.*

*Megettünk a télen több száz zsák kukoriclisztet, pléhpikszisbe pakolják a tejet, elszedik tőlünk a rezet meg a tombakot, de mindez nem okoz rajtunk semmiféle változást.*

*A magyar bajusz azért az égnek mered s ráadás csizmában megyen gazd'uram az ipolysági vásárba a malacok irányában.*

*Sokkal nagyobb baj az, hogy megdrágult a bőr s a hétfurintos csizmaért ötvenet fizettet a csizmadiamester, mint az e heti ipolysági nagyvásáron is történt. Nem mintha több hasznót akarna srófolni a jó magyarból, hanem neki is megedrágán adják a timárok meg a bőrgyárosok.*

*Ezt a helyzetet ki akarja használni egy élelmes konzorcium és facipőt fog piacra vetni, hadd járjon a magyar ráadás csizma helyett facipőben, mint a hollandus, vagy a flamand.*

*Eddig azt se tudtuk, mi az a facipő.*

*Egy bordalunk beszél arról, hogy az oláhok fapapucsban járnak, de nincsen olyan eleven magyar, aki facipőt látott volna. Lovasnemzetség lévén, mélységesen megvetjük még a pantallót is, nemhogy a facipőt. Bocskoros embernek nem volt becsülete, hogyan kerülne tehátlan a facipős maskarának.*

*A hogy a harmonikát nem tudta megszokni a magyar, épp úgy nem szokja meg soha a facipőt. Meg aztán mi az ördögöt csinálna*

vele olvadáskor, amikor bokáig ér a sár! Még csizmában se valami nagyon birkózik meg a magyar a cuppogós latyakkal, hát még facipőben!

Aztán meg tessék sarkantyut verni a facipőre.

Hej, de jól festene a kaláka, amikor a cigány rázendítene egy friss magyarra, a facipős lányok, legények meg veszekedetten kopogtatnák a kocsmá padlóját. Az apaördög se kalapálhatna csunyábban a kísértetek éjszakáján, mint a facipős legények. A faluban nem volna alvás hushagyókor, a templomban meg nem értené senki a pap orációját a facipő-csozástól.

Csak a kutyakopogókat lehetne ropni benne amugy istenigazában, ha ugyan lesz még kedve táncolni a magyarnak, ha egy hasáb fába srófolják a lábát.

Meg kell nézni, milyen egyenes, hetyke járásu a magyar legény, milyen ringó lépése van a magyar lánynak!

Mert csizmában járt apja-anyja, minden őse. Mellette ugyancsak nehézkos a sváb, oláh, tót, rác, a ki bocskorban, papucsban, cipőben tiporja a földet

Nem lesz keletje nálunk a facipőnek, akár-hogyan próbálkozzanak is velük az üzletesek. Facipő lesz, de olyan magyar, a ki felhuzza -- alig...

## A hétről.

március 24.

— **A Pénzügyi Központ.** A pénzügyminiszter a magyar királyi kormány mint alapító nevében ki bocsátja a Pénzügyi Központ létesítéséről szóló törvény alapján az alapítási felhívást az érdekelt intézetekhez. A miniszter felhívja a bankokat, takarékpénztárakat, illetve a bankszerű üzletekkel foglalkozó szövetkezeteket, hogy május hó elsejéig jelentsék be a központhoz való csatlakozásukat és részletesen körülírja, hogy a törvény értelmében egyes intézeteknek milyen összegű üzletrészeket kell jegyezniük. Az üzletrészeket két csoportba osztják. Az A sorozatu üzletrészeket átviszik a központba belépő pénzügyintézetek, a B sorozatuakat csak a kincstár veheti át. A kincstár által átveendő üzletrészek összege 100 millió korona, az intézetek által átveendő üzletrészek összege nincs kontingentálva. A központ alakuló közgyűlése június hó elsején délelőtt feltizenkét órakor lesz a pénzügyminisztériumban, de erre már külön meghívót nem bocsátanak ki. A választási kuriákba való beosztást a pénzügyminiszter a törvény alapján fogja megajánlani.

— **Egy hős hadnagy kitüntetése.** A király Ébrey Elemér m. kir. honvédhadnagyot, Ébrey István ipoly-sági m. kir. pénzügyőri főbiztos fiát, ki az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért nemrég soron kívül zászlósból hadnaggyá lépett elő, most a Signum laudis-szal tüntette ki.

### Somogyi László.

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispánt fájdalmas gyász érte. Édes atya Somogyi László hévmagyaradi földbirtokos e hó 20-án 83 éves korában Hévmagyaradon meghalt. Somogyi László egy több évszázados ősi család sarja, a 48—49-iki szabadságharcot, mint huszár hadapród küzdötte végig. Közéletünknek egy általános köztisztelőnek és közbeesülésnek örvendő tagja volt, ki a legutóbbi időkig élénk és hasznos tevékenységet fejtett ki a közszereplés terén, s mint a törvényhatóság virilís tagja, többi közt tagja volt legfontosabb közigazgatási szervünknek, a közigazgatási bizottságnak, egy időben pedig, mint a szabadelvű párt hosszabb időn át volt

elnökének, politikai ügyek intézésében is meg volt a maga egyéni fajsulya. A ritka szép, biblikus kori megért férfi halála vármegyénk legelőkelőbb családja, közte a Nyáry báró, Ivánka és Kazy családokat borította gyászba. Temetése e hó 22-én volt, melyen a gyászoló családok sorában megjelent Ivánka István főispán is, s a vármegye tisztikara is Czompó Ede főjegyző és Hederváry Lajos árvaszéki elnök vezetésével képviseltette magát, s az elhunyt koszorúkkal elhalmozott koporsóját impozáns nagy közönség részvételével helyezték el a családi sírboltban. A gyászoló család a következő jelentést bocsátotta ki:

— Özv. gyöngyösi Somogyi Lászlóné született garamveszelei Kazy Irén, egy maga mint fia gyöngyösi Somogyi Béla és neje született draskóci és jordanföldi Ivánka Mária. gyermekeik Béla, Imre és Mária-Katalin. valamint nővére özv. nyáregyházi báró Nyáry Adolfné született gyöngyösi Somogyi Gizella és az összes rokonok nevében, szomorodott szívvel jelenti, hogy szeretett férje: gyöngyösi Somogyi László 1916. március 20-án délután 1 órakor. életének 83-ik és boldog házasságának 50-ik évében, a hglotti szent-ségek ájatos felvétele után az Urban elhunyt. A boldogult földi maradványai, március hó 22-én délután 2 1/2 órakor fognak Hévmagyaradon. a róm kath. anyaszentegyház szertartásai szerint, beszenteltetni és ugyanott örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozatok március hó 23-án Hévmagyaradon, majd Deménden és Középturon fognak a Mindenhatóknak bemutatni.

— **Miniszteri elismerés.** A hadsereg fém-szükségletének biztosítása céljából megindított fémgyűjtés vármegyénk területén ezidőszerint is már jelentősen eredményt bir felmutatni. Mindazok részére, kik vármegyénkben e hazafias eljárásban buzgalmat s áldozatkészséget fejtettek ki, a miniszterelnök úgy a saját, mint a kormány nevében elismerését és köszönetét fejezte ki, de különösen kiemelte Kertész Lajos hegybányai, — és Márton István hontvársányi körjegyzők tevékenységét, kik kiváló ügybuzgóságukkal a szép sikert nagyban előbbre vitték.

— **Főigazgatói iskolalátogatás.** Albrecht János a pozsonyi tankerület kir. főigazgatója e hó 19-én vasárnap érkezett városunkba, hogy az állami főgimnáziumban szokásos évi látogatását végezze. A hétfőn, kedden s szerdán megtartott látogatása s vizsgálata után a tapasztaltakon való legteljesebb megelégedésének adott kifejezést.

— **Siposs Antal ünneplése.** Ipoly-sági nagynevű szülötte, a magyar zene fejlesztésének egyik népszerű neveztese Siposs Antal kir. tanácsos, tudvalevőleg a napokban ülte meg 80-ik születésnapját. Az ősz mester Liszt Ferencnek volt benső barátja, huzamosabb ideig tartózkodott nála Weimarban, sok külföldi utján elkísérte és idehaza is legteljesebb hirdetője volt Liszt zsenijének. Akadémiájába leginkább Liszt tanítványait vette át és sok jeles Liszt-növendék nyerte el nála művészi kiképzésének teljességét. Ezek a tanítványok, akik ma egyrészt a zenei élet kitünőségei, másrészt társadalmi előkelőségek, társulva az ősz mester nagyszámu tisztelőjével, fényes ünnepség keretében kívánják kedvesen emlékeztessé tenni az ifju szívvel megért, fehérhaju öreg kort. E hó 29-én a Ritz szállóban tea-val egybekötött művészi műsoros estélyt rendeznek, amelynek védnökei Zichy Géza gr., Degenfeld Lajos gr., Lukács György valóságos belső titk. tanácsosok, Bárczy István dr. polgármester és Walter Gyula dr. püspök. A budapesti társaság legelőkelőbb hölgyeiből alakult 60 tagu háziaesszonyi gárda buzgólkodik a magas színvonalu estély sikerén. Közreműködésüket már eddig megígérték: Márkus Lilly, Gothné-Kertész Ella, Serák Márta, Kubelik Jan, Matuska Miklós, Tarnai Alajos, Szikla karmester és Góth Sándor. Az estély tiszta jövedelmét a rokkant tudóvszések javára fordítják.

— **Egy tábori lelkész kitüntetése.** A király Szikora Mihály királyfalvi lelkész, a harctéren szolgáló tartalékos tábori lelkésznek, az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartása elismerésül a lelkészi érdemkereszt másodosztályát a fehér-vörös szalagon adományozta.

— **A 47—48 évesek bevonulása.** A honvédelmi miniszter rendelete értelmében mindazok az 1868. és 1869. években született és a népfelkélési bemutató szemlén vagy utobemutató szemlén népfelkélési fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált népfelkélésre kötelezettek, továbbá az 1865. évi január elseje és az 1897. évi december harmincegyediké között született és a népfelkélésről vagy a hadiszolgálatáról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ebből a szolgálathól időközben elbocsátott magyar állampolgárok (munkások, kocsisok, hajcsárok), akiket népfelkélési bemutató szemlén, népfelkélési felülvizsgálaton, pótszemlén vagy utobemutató szemlén népfelkélési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtak, az idei április ötödikén — amennyiben nincsenek névszerint fölmentve — népfelkélési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak a népfelkélési igazolványi lapon feltüntetett honvédkiegészítő, illetőleg közöshadseregbeli kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére. Azok, aket önkéntes belépés folytán a honvédséghez vagy a közös hadseregbe — akár mint egyévi önkénteseket is — a fent megjelölt napig besoroztak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, szintén az idei április ötödikén kötelesek bevonulni tényleges szolgálatra.

— **A hivatalos tavasz.** Tavaly későn kezdődött a csillagászati tavasz, ellenben az idén korán, mert március huszonegyedikén, három perccel éjfél után lépett a Föld a Kos csillagzat jegyébe, amiáltal bekövetkezett az aequinoctium vernalis, a tavaszi napéjegyenlőség. Tizenkét óras a nappal és tizenkét óras az éjszaka. Az ugynevezett uralkodó bolygó a Szaturnusz, amely száztizenhat nap alatt huszonkilenceszer teszi meg körutját a Nap körül Most majd szinte rohamosan nő nálunk a nappal, ebben a hónapban egy órát és negyvennégy perccet.

— **Rabiógyilkosság Korponán.** Herman József korponai jómódu gazdálkodó, a város egyik első virilistáját kedden hajnalban lakásán egy aznapi munkára berendelt napszamos, amint a lakásba benyitott, az ajtószögére egy drótszinegre felakasztva, holtan találta. Az ottani rendőrség és csendőrség megkezdte az első nyomozást, szerdán reggel pedig Lamos Elemér kir. ügyész, Holics Béla kir. járásbíró, Wertheimer Ernő dr. törvényszéki és Welwart Adolf dr. járásorvos megejtették a hatósági boncolást.

A vizsgálat eddigi eredménye megállapította, hogy Herman József rablógyilkosság áldozata, mert két bordája be volt törve, nyakán pedig fojtogatás nyomai voltak láthatók, s bár a halál megfojtás következtében állott be, az orvosi vizsgálat kétségtelenül megállapította, hogy a dróthurok már az élettelen hullára került, s a tettes, vagy a tettesek, mert az a feltevés is megáll, hogy több tettes lehetett, az önakasztás látszatát akarta nagyon, kezdetleges fuffanggal előidézni. A házkutatás alkalmával az istállóban vérnyomokat találtak, a falon szintén lógott egy szegény drót, mellette az áldozat véres nyakszája, ebből azt következtették, hogy a tettes áldozatát ez istállóban támadta meg, aki a rettentő birokban védekezés közben a tettest véresre sebezte, s midőn az áldozatával elbánt, az istállóban akarta a hullát felakasztani, de a szög nagyon magas lévén, a hullát a szobába cipelte, és ott akasztotta fel a szegre.

A gyilkolás egyéb körülményeit eddig áthatlan homály fűdi. Herman József zárkózott, külözködő, bizalmatlan ember volt. de

emellett sok jótékonyt gyakorolt. Házában teljesen egymagában élt. Otthon mindig tartott nagyobb összegű pénzt, s épp most akart sertést és marhát vásárolni, tehát nagyobb összegű pénz kellett, hogy nála legyen. Szobájában a szekrények nyitva, a benne levő holmik feldulva voltak, de hogy a tettes mit rabolhatott, arról senkinek sejtése sincsen. A tettes kiléte izgatja most a rendőrséget, és a csendőrséget, de a tettes nyomát eddig csak a bizonyos bottal ütök. Letartóztatták ugyan Herman József egyik szomszédját, egy kiscsárdát, kinél egy véres inget találtak, melyről gazdája azt állította, hogy orrvértéstől lett véres, s bár ez első gyanúnak nagyon is erős, a vizsgálat előtt az egész bűntény mindeztideig egy szerencsés megfejtésre váró rejtelem.

— **Tiszti főorvosi pályázat.** Somogyi Béla es. és kir. kamarás alispán Korpona szab. kir. r. t. városnál elhalálozás folytán megüresedett elthesziglan választandó és nyugdíjra igényt nyújtó tiszti főorvosi állásra pályázatot hirdet. Ezen állás a X-ik fizetési osztályának megfelelő évi 2000 korona törzfizetéssel és 450 korona lakbérrel van javadalmazva ezen felül jogosult a tiszti főorvos magángyakorlatot folytatni. A tiszti főorvos jogai és kötelességei a város újonnan alkotott szervezési szabályzatában vannak körülírva. A pályázók az 1883. I. t. c. 9 §-ában illetve az 1908: XXXVIII. t. c. 7. §-ában előírt képesítésüket, továbbá eddigi alkalmaztatásukat, korukat, családi állapotukat, kifogástalan magaviseletüket igazoló okmányokkal felszerelt szabályszerűen felbélyegzett kérvényeiket Korpona város polgármesteri hivatalához legkésőbb április hó 30 napjáig nyújtják be. A választást Korpona város tanácsstermében május hó 11 napján délelőtt 10 órakor fogja az alispán megtartani. A megválasztott állását a választás határnapjától számítot legkésőbb egy hónapon belül tartozik elfogadni.

— **Hős egyetem hallgatók emléke.** A budapesti kir. magyar tudomány-egyetem a harcstermeken hősi halált halt, ott szerzett betegségükben elhunyt, az eltűnt, hadifogságba jutott, kitüntetésben részesült s általában a hadi szolgálatra bevonult fiaink emlékét évkönyveiben és más méltó módon megörökíteni kívánván, — a magyar társadalom támogatásához fordul, hogy ez adatokat lehető pontosan összegyűjthesse. Az Alma Mater nevében felkérjük a hadbavonult budapesti egyetemi ifjak szülőit, testvéreit, rokonait, hozzátartozóit és jóbarátait, hogy az általános mozgósítás óta katonai szolgálatot teljesítő budapesti egyetemi hallgatók nevét, a születési év, hely és az apa nevének, nemkülönben fakultatásuknak megjelölésével, a csapattestet, ahol szolgálatot teljesítettek; a katonai rangfokozatot, amelyet legutóbb elfoglaltak, az esetleges hősi halál helyét és idejét, a harctéren szerzett betegségben tör-

tént elhalálozás napját és helyét, a hadifogságba jutás, vagy eltűnés helyét és idejét és az általuk kiérdemelt kitüntetésre vonatkozó pontos és megbízható adatokat a budapesti kir. magyar tudomány-egyetem rektori hivatalával (IV. ker. Egyetem-tér 1—3.) közölgjék.

— **Nyilvános elszámolás.** Felkértek bennünket alábbi elszámolás közlésére: A nagymarosi polgári fiúiskola ifjusága által f. évi márc. 15-én rendezett ünnepen felülfizettek: Brandstätter Béla 10 kor, Tarcsay Mihály 9 kor, Türnbök Károly 7 kor, Bergmann Mihály 5 kor, Szokolya Mihályné, Hösél Károly, Hraboszky N. 2—2 kor, Frech Albertné, Lachky János, Zelinka Ernő, Gubacsai Bálint, Zoller István, Lintner Antalné, Hell Gizella, Hegedüs Gyula, Labancz László, Heyer Dundi, Patakalvi Domokos, Császár Jenő, Trieb József és N. N. 1—1 kor. összesen 51 kor. — Nagymaros, 1916. március 22-én Fehér Béla Imre polgári iskolai igazgató.

— **Eltűnt katonák nyomozása.** A es. és kir. közös hadügyminisztérium, a magy. kir. honvédelmi minisztérium és a Magyar Vörös Kereszt Egylet hozzájárulásával és támogatásával a Budapesti „Tudósító Iroda” múlt év december óta „Katonanyomozó-Jegyzék” címmel lapot ad ki, amely kizárólag az eltűnt katonák felkutatását célozza s a kutatás sikerességének előmozdítására sok keresett katonák areképét is közli. A lap — melynek élén gróf Batthyány Lajos és Hadik-Barkóczy Endre főmegbízottak állanak — havonként kétszer jelenik meg legalább 15 000 példányban és az összes csapattesteknek a harctéren és a front mögött, az összes kórházaknak Magyarországon és Ausztriában, valamint a hadifogságból hazatért rokkant katonáknak hivatalból ingyen küldetik meg. A lap felelős szerkesztője B. Virágh Géza. A kutatások közlési feltételei megismerhetők a „Katonanyomozó-jegyzék” szerkesztőségében és kiadóhivatalában (Budapest, IV., Váci-utca 38 I. emelet.)

— **A fém tárgyak beszolgáltatása.** A háziasszonyok, akik nem igen voltak hajlandók rézmozsarait, gyertyatartóikat és más háztartási fém tárgyaikat hadicélokra beszolgáltatni, újabb lélegzetet vehetnek. Az történt ugyanis, hogy ezeknek a beszolgáltatására kitért határidőt a honvédelmi miniszter újra meghosszabbította és pedig július végéig. Azok a fém tárgyak tehát, amelyek a nagyságuk gondos előrelátása folytán a pincék és a padlások legelrejtettebb zugaiba, a szén, a koks, a zöldség s különféle ócskaságok halmaza alá kerültek, kiáshatók lesznek hogy ismét használatba vétessenek s a konyhák díszét emeljék.

— **A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme,** mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor”-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.

— **Magyar név.** Bieneszki András ipolysági lakos a belügyminiszter engedelmével előnevét Zorván-ra magyarosította meg.

**BETEGEK ÉS ROKKANTAK RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETETLEN**  
a hygen. légmentesen elzárható

**SZOBA-KLOZETT**  
Teljesen szagtalan, díszkrét, szék formájában és minden kivitelben kapható.

**MINDEN SZOBABAN FELTÜNÉS NÉLKÜL FELALLITHATÓ!**

**HEYDER és KILLIÁN**

hygen. légmentesen elzárható szobaklozetek, száraz klozetek, Bidet és betegasztalok különlegességi gyára

**WIEN XVI.,**  
Paletzgasse 22—24.  
Árjegyzék és ismertető ingyen és bérmentve.




Barna vagy fekete bürposztóval párnázva, porcellán vagy email vevérel. Ára csomagolva és bérmentve 70 kor. Párnázatlan és fodor nélkül csak 66 k.

Puha fából, barnára fényezve email vevérel. Ára csomagolva és bérmentve 38 kor. Keményfából 40 kor.

— **Richter dr. Horgony-Linimentje.** Capsici compos. Helyettesíti a Horgony-Pain-expellert, egy többszörösen bevált házi-szer, mely mint *fájdalomesillapító bedörzsölés* közsvény, esuz, meghülés, benulás, esipő-fájás (Ischias), derék fájás, stbnél ezerszeresen bevált. A *Horgony-Liniment* nagy elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer kiválóságának, mely egy háznál se hiányozzon. Különösen olyanoknak ajánlható kik sokat a szabadban tartózkodnak, gyakori időváltozásnak és azért meghülésnek vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdészek, vadászok, földművesek, halászok, bányászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. ugyszintén turistáknak ferasztóbb menetelés előtt és után és különösen az összes utazóknak, mivel gyors és biztos segítséget hoz. A *harcosoknak a harctéren a Horgony Liniment nélkülözhetetlen* (nagyon kényelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszerárakban vagy közvetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlanhoz” címzett gyógyszerárában, Prag, I., Elisabethstrasse 5. — Naponkénti szétküldés.

## Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR” helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpor” évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor” összetétele kitünő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor” kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor” a Budapest I. korona 50 fillér. Használati utasítással. Legkisebb szállítmányt 5 kilós csomagokban utánvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR” Vezérképviselő Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

Nagyszerűen bevált a harotéren küsdőknél és általában mindenkinél mint legjobb

**fájdalomcsillapító bedörzslés**

meghülés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

**Horgony-Liniment.** capsici compos.

**Horgony-Pain-Expeller** pótléka.

Üvege K - 80, 140, 200.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlánhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága 1, Elisabethstr. 6. Naponkénti szétküldés.

**Kétfődeles hintó,  
Cséplőgép garnitúra,  
Aratógép,  
Mütrágyázó gép**  
eladó  
Cim a kiadóban.

**Hirdetmény.**

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete ezévi rendes közgyűlését f. é. április hó 16-án d. e. 11 órakor tartja meg Budapesten, az intézet saját házában. V. Géza utca 2. szám alatt. Napirend: 1. Az évi üzleteredményről szóló igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés tagyálása. 2. A zárszámadások felülvizsgálása, és az évi mérleg megállapítása. 3. A tisztajövedelméről való rendelkezés. 4. A kilépés folytán megüresedett alelnöki és három igazgató-tagsági hely betöltése. 5. A felügyelőbizottság tagjainak megválasztása és díjazásának megállapítása. 6. Esetleges egyéb indítványok. Az alapszabályok 27. §-a szerint az adósok is tagjai lévén az intézetnek, magukat a közgyűlésen az alapszabályok 28. §-a értelmében törvényhatóságként választott meghatalmazottjaik által képviselhetik, s záloglevélkölesőneik együttes összegének minden 500.000 K-ja után egy egy képviselőt választhatnak, azonban kizárólag csak az intézeti tagok köréből. Felhivatnak ennél fogva Hontmegye területén lakó intézeti adósok, hogy amennyiben magukat a fentjelzett napon tartandó rendes közgyűlésen képviselteni óhajtják, az általuk összesen felvett 551.800 koronányi záloglevélkölesőn után 1 képviselő megválasztása céljából, 1916. március 27. délelőtt 11 órakor, Dr. Tolgyessy Ferenc ipolysági ügyvéd urnát Ipolyságon tartandó választógyűlésen megjelenni s részvételi jogosultságuk igazolására fizetési könyvüket magukkal hozni szíveskedjenek.

Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete.

Utánnomás nem díjaztatik.

**MIKULKA JÁNOS**

szobafestő és mázoló

**IPOLYSÁG, UJVÁROS.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Ipolyságon az Ujvárosban mint

**szobafestő és mázoló**

önállósítottam magamat.

Több évi tapasztalataim után elég erősnek érzem magam, hogy a vállalt munkát csinosan és izlésesen a mai kor igényeinek megfelelően elkészítem.

Vállalok templomok stilszerű kifestését, továbbá szobafestést mázolás és cimfestést a legjutányosabb árak mellett.

Becsés pártfogását kérve

vagyok kiváló tisztelettel

**Mikulka János**

festő.

1-2

1203. 1916. szám.

**Pályázati hirdetmény.**

A hontvársányi segédjegyzői állásra 1400 kor. javadalommal pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni chajtókat, hogy az 1883. évi I. t. cz 6. § a, illetve az 1900. évi XX. t. c. 3. §-ában előirt minősítésüket s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket f. évi április hó 10-ig hozzám nyujtsák be.

A választást f. évi április hó 18-án d. e. 10 órakor Hontvársányban, a körjegyzői irodában fogom megtartani.

Bát, 1916. március 15.

Nándory  
főszolgabíró.

**Elvállalnék kitünő képességgel**

4  $\frac{1}{2}$  HP gőzcséplőmmel

**cséplést.**

**Czimem: RUBES JÓZSEF**

Tót, Pestmegye.

**férfiak!**

Kivétel nélkül  
minden  
fajta tetűt teljesen  
kipusztít a

**Szanítéc  
kenőcs**

Nem piszkít,  
szaga kellemes

Kapható 1 k ronáért minden  
gyógyszertárban, drogériában.  
Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot  
utánvéttel küld: Auber gyógytár, Mohács.

**Ragályok ellen**

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

**LYSOFORM**

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 koronáért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, mert is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus köztözekeknél (sebekre és da-ganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

**Lysoform-szappan**

finom, gyenge pipereszappan lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 1 korona 60 fillér.

**Fodormenta Lysoform**

erősen antiseptikus hatása szájbiz. Szájbizt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra.

Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 1 kor. 60 fillér.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

**Dr. Keleti és Murányi**  
vegyészeti gyára, Ujpesten.